

人均GDP 12.1万元 连续12年居全国前列

江苏“幸福”成绩单来了

5月20日,江苏省人民政府新闻办公室举行庆祝中国共产党成立100周年系列主题新闻发布活动——人民生活专场发布会。省统计局党组成员、副局长刘兴远从人民生活、居民收入、消费水平、民生保障等方面介绍了江苏省人民生活的巨大变化。省教育厅、省卫健委、省民政厅、省人社厅等单位和常州市、宿迁市等设区市有关负责同志出席发布会,并回答记者提问。

现代快报+/ZAKER南京记者 刘伟娟 潘茉



经济发展

“小账本”记录“大变化”,人民幸福感满满

陈志海家庭的“账本生活”

陈志海,一位68岁的南京老人。

1972年成家时开始记账。

从1只碗、1个盆、1口锅、1把锄头等家庭财产,到日常收支、人情往来等生活明细,一笔笔、一项项都记录下来。

日复一日,年复一年,这些账目清晰地展现了他的收入变化:

1972年到1985年,累计收入6200余元;

1986年到1995年,累计收入27000余元;

1996年到2010年,累计收入超过43万元。

谈到现在的生活,陈志海有着别样感触

生活越变越好,现在每天就做四件事:

每天三顿饭、菜园劳动、娱乐活动和业余爱好练字,日子过得特别幸福、充实。

陈志海家庭的“账本生活”,是江苏人民生活发生翻天覆地变化的一个生动缩影。新中国成立以来,特别是党的十八大以来,江苏出台一系列惠民利民富民政策,着力保障和改善民生,努力为百姓创造更高品质生活,人民生活水平不断提高,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

富民增收

人均可支配收入43390元,高于全国平均水平

2020年,江苏人均GDP达12.1万元,连续12年居全国前列。其中,居民人均可支配收入达43390元,比全国平均水平高11201元;与2012年相比累计增长93.4%,年均增长8.6%。其中,城镇居民人均可支配收入53102元,年均增长7.9%;农村居民人均可支配收入24198元,年均增长9.0%。

其中,常州数据喜人。会上,常州市委常委、常务副市长梁一波表示,去年常州地区生产总值达7805.3亿元,总量位居全国第26位、5年前进8位。城乡居民人均可支配收入52080元,其中城镇

居民人均收入达60529元,农村居民人均收入达32364元,自2008年来城乡居民收入差距连续12年缩小。

同样,宿迁经济社会发展也迈上新台阶。

宿迁市副市长林小异表示,2020年宿迁地区生产总值3262亿元,是建市之初的26.1倍、2012年的2.1倍;一般公共预算收入达221亿元,是建市之初的64.7倍、2012年的1.4倍,均位列全国80强。8年来全体居民人均可支配收入增长84.6%,城乡居民人均可支配收入绝对值差全省最小。

消费升级

每百户拥有41辆家用汽车,消费模式在转变

“钱袋子”鼓了,居民消费水平也在不断提高,消费结构不断优化,消费模式由温饱型向发展型、享受型。

记者了解到,2020年江苏居民人均生活消费支出26225元,比2012年增长58.9%,年均增长6.0%。其中,城镇居民人均生活消费支出30882元,年均增长5.2%;农村居民人均生活消费支出17022元,年均增长7.0%。值得一提的

是,居民衣着消费支出平稳增长,穿衣从追求数量到追求舒适和品质转变。

此外,2020年全省居民人均住房建筑面积53.1平方米,比2013年增加8.9平方米。家庭耐用消费品从无到有,不断升级换代;出行快捷成为常态,通信便捷成为时尚。2020年全省家用汽车每百户拥有量达41辆,比2013年增加18.9辆。

医疗卫生

3.58万个医疗卫生机构,居民看病更方便

看病也越来越方便。省卫健委党组成员、副主任邱泽森介绍,全省医疗卫生机构总数达3.58万个,比2015年增加3900个;全省医疗卫生机构床位52.8万张,比2015年增加了11.4万张;全省医疗卫生人员82万人,比2015年增加了20.1万人;全省三级医院由2015年的147所增加到191所。

江苏综合医改试点成效明显。全省建有医联体578个,实现了县(市、区)全覆盖,基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗格局逐步形成,全

省居民两周患病首选基层医疗机构就诊比例由2017年的54.25%提高到72.1%,县域就诊率由86.3%提高到93.3%,基本实现大病不出县。

“十三五”期间,江苏各级政府卫生健康投入达4263亿元,较前5年增长73.72%;全省基本公共卫生服务人均最低补助标准从2015年的40元提高2020年的80元。

个人卫生支出占卫生总费用比重由2015年的27.02%降至24%,百姓健康获得感全面提升。

教育就业

累计新增就业超千万人,教育水平迈新高

会上,省教育厅党组成员、副厅长顾月华介绍,近年来,江苏省每年都把教育资源建设列入省政府民生实事项目,按照基础教育分级办学、分级管理的办法进行项目化推进,每年新建改扩建幼儿园300所以上,义务教育学校350所以上,普通高中50所左右。每年江苏都超额完成中小学幼儿园的建设任务,有力保障了基础教育资源供给。

此外,江苏充分保障就业,提供高质量的就业环境。省人社厅党组成员、副厅长张宏伟介绍,党的十八大以来,全省累

计新增城镇就业1272.89万人,年均新增超过130万人,绝对数量跃居各省区市首位,占全国比重也从1/10提高到1/9。

“十四五”时期,江苏力争打造成为全国高质量就业先行示范区。张宏伟表示,江苏将围绕重点群体、富民增收、转型升级、均等高效、降本减负、优化供给六方面展开工作。以围绕富民增收为例,江苏将实施全民创业行动计划,发挥创业富民贷和创业补贴激励引导作用,打造优质政府创业服务平台,拓展高质量就业空间。

民生保障

去年民政投入达269亿元,民生福祉更有“质感”

江苏一直高度重视保障和改善民生。省民政厅党组成员、副厅长蒋同进介绍,江苏现有民政公共服务设施17.4万个,民政服务保障对象达2300多万人,覆盖全省常住人口的27%,2020年各级民政事业费支出达269亿元,民政服务能力和平稳实现新的跃升。

江苏为老为小服务体系日益健全,老年人和孩子们有了更多幸福感。目前,全省共建成养老床位74.3万张,每千名户籍老年人拥有床位40张,“一床难求”现象得到有效缓解。其中,常州市打

造“康养常州”金字招牌,建设“康养+”产业集聚发展高地,养老与医护相融合、事业与产业相融合、传统模式与新兴业态相融合“三项融合”的模式享誉全国。儿童福利方面,目前,全省散居孤儿和集中供养孤儿养育标准平均达到每人每月1856元和2527元,保障水平位居全国前列。

接下来,江苏将通过构建分层分类社会救助体系、建立健全共建共治共享城乡社区治理体系等举措,让江苏发展更有“温度”,让民生福祉更有“质感”。